特殊解题方法
　　【穷举法】 解答某些数学题，可以把问题所涉及到的数量或结论的有限种情况，不重复不遗漏地全部列举出来，以达到解决问题的目的。这种解题方法就是穷举法。

　　例1 从甲地到乙地有A、B、C三条路线，从乙地到丙地有D、E、F、G四条路线。问从甲地经过乙地到达丙地共有多少条路线？（如图3．28）

　　分析：从甲地到乙地有3条路线，从乙地到丙地有4条路线。从甲地经过乙地到达丙地共有下列不同的路线。
[image: image1.jpg]



　　解：3×4＝12
　　答：共有12条路线。
　　例2 如果一整数，与1、2、3这三个数，通过加减乘除运算（可以添加括号）组成算式，能使结果等于24，那么这个整数就称为可用的。在4、5、6、7、8、9、10、11、12这九个数中，可用的有_______个。（1992年小学数学奥林匹克初赛试题）
　　分析：根据题意，用列式计算的方法，把各算式都列举出来。
　　4×（1＋2＋3）＝24 （5＋1＋2）×3＝24
　　6×（3＋2－l）＝24 7×3十豆十2—24
　　8×3×（2－1）＝24 9×3—1—2—24
　　10×2＋l＋3＝24 11×2＋3－l＝24
　　12×（3＋1－2）＝24
　　通过计算可知，题中所给的9个数与1、2、3都能够组成结果是24的算式。
　　答：可用的数有9个。
　　例3 从0、3、5、7中选出三个数字能排成_______个三位数，其中能被5整除的三位数有_________个。（1993年全国小学数学竞赛预赛试题）
　　分析：根据题中所给的数字可知：
　　三位数的百位数只能有三种选择：

　　十位数在余下的三个数字中取一个数字，也有3种选择；

　　个位数在余下的两个数字中取一个数字，有2种选择。
　　解:把能排成的三位数穷举如下，数下标有横线的是能被5整除的。
　　305， 307， 350， 357， 370， 375；
　　503， 507， 530， 537， 570， 573；
　　703， 705， 730， 735， 750， 753
　　答：能排成18个三位数，其中能被5整除的有10个数。
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　　例4 数一数图3．30中有多少个大小不同的三角形？
　　分析：为了不重复不遗漏地数出图中有多少个大小不同的三角形，可以把三角形分成A、B、C、D四类。
　　A类：是基本的小三角形，在图中有这样的三角形16个；
　　B类：是由四个小三角形组成的三角形，在图中有这样的三角形7个。6个尖朝上，一个尖朝下。
　　C类：是由九个小三角形组成的三角形，在图中有这样的三角形3个，尖都朝上。
　　D类：是最大的三角形，图中只有1个。
　　解：16＋7＋3＋1＝27（个）
　　答：图中有大小不同的三角形共27个。
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　　【设数法】 有些数学题涉及的概念易被混淆，解题时把握不定，还有些数学题是要求两个（或几个）数量间的等量关系或者倍数关系，但已知条件却十分抽象，数量关系又很复杂，凭空思索，则不易捉摸。为了使数量关系变得简单明白，可以给题中的某一个未知量适当地设一个具体数值，以利于探索解答问题的规律，正确求得问题的答案。这种方法就是设数法。设数法是假设法的一种特例。
　　给哪一个未知量设数，要便于快速解题。为了使计算简便，数字尽可能小一点。在分数应用题中，所设的数以能被分母整除为好。若单位“ 1”未知，就给单位“1”设具体数值。
　　例1 判断下列各题。（对的打√，错的打×）
　　（1）除1以外，所有自然数的倒数都小于1。（ ）
　　（2）正方体的棱长和它的体积成正比例。（ ）
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　　以上各数的倒数都小于1，就能猜测此题的说法是正确的。
　　第（2）小题，给正方体的棱长设数，分析棱长的变化与其体积变化的规律。
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　　由上表看出，正方体的棱长扩大2倍，体积扩大8倍；棱长扩大4倍，体积扩大64倍……这不符合正比例的含义，就能断定此题的说法是错误的。
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几分之几？
　　分析：先把女生人数看作单位“1”，假定女生人数为60人。男生人数则为

　　[image: image7.jpg]60% (1+%) =50 (A)




　　女生人数比男生人数少几分之几，则为
　　[image: image8.jpg](80-60) ’80:%




　　解：通过设数分析，理清了数量关系，找到了解题线索，便能顺利地列出综合算式。
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　　分析：这道题似乎条件不够，不知从何下手。不妨根据路程、时间、速度的关系，给从A地去B地的速度设一个具体数值试一试。
　　假设去时每小时走20千米，那么A、B两地的路程就是：
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　　沿原路回家的速度则为：
　　[image: image15.jpg]1y _80
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　　回家时所需的时间则为：
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　　解：把全路程看作单位“1”。
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　　例4 已知甲校学生数是乙校学生数的40％，甲校女生数是甲校学生数的30％，乙校男生数是乙校学生数的42％，那么，两校女生总数占两校学生总数的百分比是____。
　　（1993年小学数学奥林匹克竞赛试题初赛B卷）
　　分析：题中没有给出具体数量，且数量关系错综复杂，不易理清头绪。我们不妨把乙校人数看作单位“ 1”，给乙校学生人数假定一个具体数值，这样就化难为易了。若假定乙校学生为500人，则甲校学生为：
　　500×40％= 200（人）
　　由甲校女生数是甲校学生数的30％，则甲校女生数为：
　　200×30％=60（人）
　　由乙校男生数是乙校学生数的42％，则乙校女生数为：
　　500×（1-42％）=290（人）
　　两校学生总数为：
　　500＋200=700（人）

　　两校女生总数为：
　　60＋290=350（人）

　　则两校女生总数占两校学生总数的百分比为：
　　350÷700=50％

　　解：[500×40％×30％＋500×（1-42％）]÷（500＋200）
　　=[60+290] ÷700
　　=350÷700
　　=50％
　　或[40％×30％+（1-42％）]÷（1＋40％）=50％
　　答：两校女生总数是两校学生总数的50％。
　　例7 如图3.32，正方形面积为20平方厘米，求阴影部分的面积。
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　　分析：一般的解法是先求正方形的边长和圆的半径，再求圆面积，然后用正方形的面积减去圆面积，即得阴影部分的面积。这样算就要用到开平方的知识。如果假设正方形的边长为1，运用小学的知识便能解决这个问题。我们可以先求阴影部分的面积占正方形面积的百分之几，再计算阴影部分的面积。
　　设正方形的边长为1，正方形的面积则为：
　　12=1
　　圆的半径则为：
　　[image: image19.jpg]



　　圆面积占正方形面积的百分比为：
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　　阴影部分的面积占正方形面积的百分比为

　　1-78.5％=21.5％

　　由此可知阴影部分的面积为
　　　　[image: image21.jpg]20%[1- (3.14% (%) 2+12)




　　20×21.5％=4.3（平方厘米）
　　解：设正方形的边长为1，则阴影部分的面积为
　　=20×21.5％
　　=4.3（平方厘米）
　　答：阴影部分的面积为4.3平方厘米。
　　注意：如果把正方形的边长设为其它数，计算的结果都是相同的。
　　【类比法】类比法是运用类比推理解答问题的一种方法。类比推理是根据两个对象有一部分属性相类似，从而推出这两个对象的其它属性也可能相类似的一种推理方法。类比推理是富于创造性的一种思维方法，在小学数学中有着广泛的应用。例如，分数和比都含有相除的意义，我们根据除法的商不变性质，类推出分数的基本性质和比的基本性质。在解答数学题时，遇到问题A和问题B有许多类似的属性，见到问题B时就会联想到问题A，于是可以用解决问题A的办法去解决问题B，或者用解决问题B的办法去解决问题A。

　　例1 从时针指向3点整开始，经过多少分钟，分针正好与时针重合？
　　分析：此题与追及问题相类似。如果把钟面上1分钟的距离作为1格，则1小时分针走60格，时针走5格。那么分针走1格，
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经过多少时间分针与时针重合，实质上就是要解决多少时间分针追上时针的问题。
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　　例 2 A、B、C、D、E、F、G7个站，每两站间都是相隔 600米。问从A站到G站的路程是多少米？
　　分析：不能简单回答从A站到G站的路程是600×7=4200（米）。此题与在不是封闭的线路上要求两端都要植树的问题相类似，把7个站看成7棵树，根据段数比棵树少1的道理解答此题。
　　解：600×（7-1）=3600（米）
　　答：从A站到G站的路程是3600米。
　　例3 王老师为学校购买音乐器材。他带去的钱可以买10台手风琴或50把提琴，如果他买了6台手风琴后，把剩下的钱全部买提琴，可以买多少把提琴？
　　分析：题中没有给出王老师带了多少钱，以及提琴和手风琴的单价等条件，怎么能算出剩下的钱可以买多少把提琴呢？可是仔细一想，便可发现此题与工程问题相似。如果把王老师一共带的钱数看作“ 1”，则每台手风琴
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　　=20（把）
　　答：可以买20把提琴。
　　此题还可用解正比例应用题的方法来解答，把题意转化为：“买10台手风琴的钱与买50把提琴的钱相等，买4台手风琴的钱可以买多少把提琴？”
　　解：设可以买x把提琴
　　10∶（10-6）=50∶x
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　　答：可以买20把提琴。
　　【尝试法】解答某些数学题，可以先根据题意对题目的答案进行猜测，然后把猜测的答案试一试，看这个答案是否符合题意。如果符合，则问题就得到解决。如果不符合，就得对答案进行调整，或者重新猜测，直到找出正确的答案为止。这种解题方法就是尝试法，或者叫做试验法。
　　例1 把0、4、6、、7、8、9这六个数字，分别填入下面算式的方框内，每个方框只许填一个数字，使每个等式都成立。
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　　分析：比较两个等式，先填第二个等式有利于快速解题。根据所给出的数字来分析，能使第二个等式成立的情况有两种：

　　6×9=54 7×8=56
　　如果把 6×9=54填入第二个等式，那么还剩下0、7、8三个数字，经过多次试验，这三个数字不可能使第一个等式成立。说明应重新调整。
　　把7×8=56填入第二个等式，那么还剩下0、4、9三个数字，把这三个数字填入第一个等式，能使第一个等式成立，问题便得到解决。
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　　例2 有一类小于200的自然数，每一个数的各位数字之和为奇数，而且都是两个两位数的乘积（例如 144=12×12）。那么这一类自然数中，第三大的数是_____。（1992年小学数学奥林匹克初赛试题）
　　根据条件，可以猜测这些两位数的十位数只可能是1，而且两位数中不能出现11，因为11×11=121，11×12=132，11×13=143……乘积的每位数字之和均为偶数，不合题意，应予排除。经过分析，猜测有了一定的范围，于是进行尝试，边尝试边筛选，以求得正确的解答。
　　10×10=100 10×12=120
　　10×13=130（不合题意） 10×14=140
　　10×15=150（不合题意） 10×16=160
　　下面把不符合题意的情况，不再列举出来。
　　12×12=144，12×14=168，

　　12×15=180，13×14=182，
　　13×15=195。
　　把以上符合题意的乘积按从大到小的顺序排列：195、182、180、168、160、144、120、100。第三大的数是180。
　　答：满足题设条件的自然数中，第三大的数是180。
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　　分析：为了统一单位“1”，把条件进行转化
　　[image: image34.jpg]—BLABR AL R,




　　　　　　　↓转化
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　　　　　　　↓转化
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　　因为人的个数是自然数，根据条件可以知道一队的人数一定是4和5的公倍数。在100以内的数中4和5的公倍数有 20、40、60……
　　凭直觉，认为一队人数是20人。如果认定这个猜测是正确的，那么二队
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　　100-20-15-16=49（人）
　　如果对这个答案有怀疑，不妨再试。若一队人数为40人，则二队人数为30人，三队人数为32人，这样四个队的人数就超过了100，显然不合题意。因此，第一次尝试的答案是正确的。
　　解：通过转化条件和尝试求出一队人数为20人。
　　[image: image38.jpg]4 3
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　　答：四队有49人。
　　【探索法】当我们要解决某一个较复杂的问题时，可以从这个问题的部分特殊的情况入手，通过观察、分析、推理，从而探索出普遍的规律，运用这个规律，求得问题的解答。这就是探索法。
　　例1在下面的数表中，第1994行左边第一个数是____。
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　　分析：先看数表中各数排列的情况，表中排列的数是2、3、4、5……等自然数，每行三个数，单行自左往右，双行自右往左。左边每行第一个数按7、13、19……排，这是一列公差为6的等差数列。通过仔细观察，就会发现一个规律，就是数表左边第一个数等于它所在的行数乘以3加1，即
　　左边第一个数=行数×3+1
　　运用这个规律，便能十分迅速地求出第1994行左边第一个数是：
　　1994×3＋1=5983
　　这个答案是否正确，可以通过计算验证。
　　7＋6×（1994÷2－1）=5983
　　由此证明原答案是正确的。
　　答：数表中第1994行左边第一个数是5983。

　　例2 先找出下面数列的排列规律，然后在括号里填上适当的数。
　　（1） 2，8，32，128，( )
　　（2） 1，4，5，2，8，10，4，( )，( )。
　　分析：观察（1）题，发现相邻两个数后一个总是前一个数的4倍，因此括号里应填512。再看第（2）题，可以把每三个数分为一组，比较组与组之间数字排列的规律，如图3.33。
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　　通过比较，发现后一组数中每一个数都分别是前一组数中相对应位置的那个数的2倍，因此括号里应填16，20。
　　解：（1）2，8，32，128，（512）。
　　（2）1，4，5，2，8，10，4，（16），（20）。
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　　分析：我们不必计算到小数点后第1998位，可以从研究部分情况入手，发现规律，进行推理，而求得问题的解答。
　　[image: image42.jpg]% =314 =021428571428571





　　[image: image43.jpg]B LB IR A, %%ﬁ%‘%&i*”\“ﬁﬂé L ERTESH



 
[image: image44.jpg]02142857, PEEERR LIS, EREHES HI K. BRI RS




可求得小数点后第1998位数是几？
　　解：（1998-1）÷6=332……5
　　由上式可知1998位数字在循环节重复出现332次后的第五位上，因此这个数字是5。
　　答：小数点后面第1998位数字是5。
　　例4 数一数右图（图3.34）中有多少个三角形。
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　　分析：要知道图3.34有多少个三角形，不妨先分析图3.35这个简单图形。三角形 A’B’C’的 B’C’边上有5个点，线段总数为：
　　4+3+2+1=10
　　数一数这个图形中正好一共有10个三角形。于是可以知道底边上有多少条线段，便有多少个三角形。
　　用以上规律来研究三角形ABC中一共有多少个三角形。这个三角形共分为三层，线段AB，DE，FG上都有5个点，从图上可知一层有三角形的个数是
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　　4＋3＋2＋1=10（个）
　　那么三角形ABC中共有三角形
　　10×3=30（个）
　　解：（4＋3＋2＋1）×3=30（个）
　　答：三角形ABC中共有三角形30个。
　　例5 先观察后计算
　　13+23=9 （1+2）2=9
　　13+23+33=36 （1+2+3）2=36
　　13＋23＋33＋43=100 （1+2＋3＋4）2=100
　　13＋23＋33+43＋53=225 （1＋2＋3＋4＋5）2=225
　　…… ……
　　计算：13＋23＋33＋43＋53＋63＋73＋83=？

　　分析：通过观察，发现了这样的规律，即从1开始的连续自然数立方之和与这些连续自然数之和的平方。根据这个规律可以巧算出
　　13＋23+33＋………＋83=（1+2＋3＋……+8）2
　　=362
　　=1296
　　【染色法】有许多数学问题，可以用不同的颜色来区分事物的不同类别。通过着色把各种条件和问题，形象、直观地显示出来，使分析和处理问题，变得具体和明朗起来，从而使我们能找到一条解决问题的捷径。
　　例1 图3.36由 18块 1×1的正方形拼成，你能否用9块2×1的长方形将图形盖住。
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　　分析与解：我们将图形中的小方格黑白相间涂色（如图3.37），那么有8块白格和10块黑格。每一块2×1的长方形能够且只能盖住一块白格和一块黑格。用8块2×1的长方形覆盖后，余下两块黑格，而余下的那块2×1的长方形是无法盖住2块黑格的。
　　所以9块2×1的长方形无法将题设的图形盖住。
　　例2右图（图3.38）为某展览会展室的布局，相邻两室之间有门相通，参观的人能否从入口进入A室依次而入，又不重复地看过各室的展览后，从B室进入出口处？
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　　分析与解：为了说清楚问题，如图（3.39）将各展室黑白相间涂上颜色。不管人们选择什么路线，总是出了白室进黑室，出了黑室进白室。共有16个展室，要经过15道门。从A出发过第1道门进入黑室。过第2道门进入白室，过第3道门进入黑室……，过第15道门进入黑室，而B室是白室。所以想从白室依次而入，不重复地看过各室从B室进入出口是不可能的。
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　　例3 17名科学家每两名都通信讨论问题，在他们的通信中仅讨论三个问题，任何一对科学家只讨论一个问题，那么至少有三个科学家互相通信讨论同一个问题。你能说明这个理由吗？
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　　分析与解：将三个不同问题，用红、黄、蓝三种颜色表示，17名科学家看作17个点，两点之间用或红、或黄或蓝的线段相连接表示讨论某个不同的问题。每一点都要发出16条线段。由抽屉原理，至少有6条线段同色。如图3.40表示从点A发出的6条同色线段AA1、AA2、AA3、AA4、AA5、AA6，不妨设这6条线段是红色。
　　下面考虑A1、A2、A3、A4、A5、A6之间连线的着色情况
　　（1）若这6点所连线段至少有一条红色，例如A1A2，那么三角形AA1A2三边是红色，表示这三个科学家互相讨论同一个问题。
　　（2）若这6点间所连线段没有一条红色。那么只能是黄色和蓝色。这6点每一点可发出5条线段。由抽屉原理，至少有三条同色，不妨设为黄色。如图假设A1A2，A1A3，A1A4为黄色。再考虑A2、A3、A4间所连线段的着色情况。
　　①若A2、A3、A4间的连线至少有一条黄色，不妨设A2A3为黄色，那么得三角形A1A2A3是三边黄色的三角形，表示这三个科学家讨论同一问题。
　　②若A2、A3，A4间的连线没有一条黄色，那么就得一个三边为蓝色的三角形A2A3A4，表示这三个科学家讨论同一问题。
　　由以上讨论可知，无论怎样，至少有三个科学家互相通信讨论同一个问题。
